

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
(próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.  
No se devuelven los originales.  
No se publica los días siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva de número á la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**PEREDA** Oculista  
Calle de Soria, número, 7, pral.  
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Gratis á los pobres.

**H. SANCHEZ** Oculista  
Médico honorario del Hospital provincial  
Consulta de once á una y de tres á cuatro.  
Gratis á los pobres de 9 á 10 en el Hospital  
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

**Aviso al público logroñés**

**GARAITA HERMANOS—DENTISTAS**  
Ha llegado á esta ciudad el reputado dentista don Juan Garaita, donde permanecerá hasta el 20 de mayo  
Ofrece su gabinete Europa, arriba del café Colón. Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.  
Tiene establecido su gabinete en Bilbao, calle de la Tendería, 15, 2.º (arriba de la relojería de Pizca.)

**PRIVILEGIO EXCLUSIVO**

**LA PRECIOSA LEJÍA LIQUIDA**  
Para el lavado y el saneamiento radical de la ropa blanca y de las materias vegetales crudas, EN AGUA FRIA sin fuego, sin lejadora y sin cenizas. A cada litro de lejía se añaden 25 á 40 de agua fría.  
Comodidad y economía inmejorables!  
De primera necesidad para los asilos, conventos, hospitales, colegios, casas de beneficencia, fondas posadas, casas particulares, etc. etc. Adoptada desde tiempo por un sin número de los citados establecimientos de Francia, Inglaterra, Rusia, etc.  
PRECIO DEL LITRO 40 CÉNTS.

Único punto de venta en Logroño, muro de las Escuelas, 12, enfrente del  
Diríjanse los pedidos á **ANTONIO LACALLE**, representante exclusivo.

**C. MELGUIZO** Médico Cirujano  
Muro de las Escuelas, 21, enfrente.

## Miscelánea

Del debate político que se desarrolla en el Congreso, poco hemos de decir.  
Las elecciones en Madrid han sido un caso de frescura; en este país donde ningún chanchullo electoral causa sorpresa, ha sorprendido la relación de aquellos hechos: pero no son los silvestres quienes tienen mayor autoridad para lanzar quejas pues si no se agitaran á los conservadores es de suponer que fué porque no pudieron. Su conducta autoriza á pensar así.  
Sin embargo, bueno es tomar nota de los relatos y declaraciones de todos.  
Hay muchísimas personas de recto criterio que compararán lo augusto del sufragio, la grandeza de esa delegación que hacen los ciudadanos en una persona por creerla la mejor, y esas elecciones donde sólo se observan odios, coacciones y travesuras de la peor especie. De esta comparación sacarán una consecuencia favorable á las ideas que defendemos.  
Mucho influye en esa perversión la de las personas, pero alguna responsabilidad hay que atribuir al sistema. No son ya las elecciones lo que la razón manda que sean: su objeto principal no es la delegación de poderes en el más apto: son simplemente un pretexto para luchar los partidos, y con esta base será reprochable, pero es natural todo lo que sucede. El partido que tiene muchos afiliados, emplea el arma del voto limpio, el que no los tiene y se ve obligado á luchar, emplea la primera arma que encuentra á mano: el dinero; la amistad personal, el ofrecimiento pomposo, si está en la oposición; toda esa fila de ilegalidades que despiertan nuestras protestas si están en el poder ó en condiciones de llevarlas á cabo.

Se ha convertido lo principal en secundario, y dado este primer paso, admitido como verdad indiscutible, lo demás ha venido por sí solo.

Asegúrese que los monárquicos protestarán á tres de los concejales republicanos elegidos el domingo en Logroño, teniendo gran confianza en que una de esas protestas inutilizará al señor Crespo: en las otras tienen menos seguridad.  
Aquí encajan bien otras reflexiones muy parecidas á las anteriores, pero nos abstendremos de hacerlas por temor de resultar pesados.

Tomaremos otra senda para juzgar este acto.

Dícese que el señor Crespo no tiene condiciones de elegible, por ejercer un cargo de sustituto que el domingo le proporcionó jurisdicción sobre los electores. Supongamos que así sea.  
No habrá uno sólo de los adversarios del señor Crespo, á quien se le ocurra pensar que este señor utilizó ese cargo para llevar ni un voto á las urnas. La ley lo supone—si aciertan los monárquicos—pero lo rechaza la razón.

Ninguno desconocerá en el señor Crespo condiciones de buen concejal: por su edad, por su carrera, por sus viajes, por sus aptitudes, es de suponer que lleve al municipio iniciativas provechosas para el pueblo y preste servicios útiles á sus representados y á la corporación.

¿Qué causa hay para procurar que no se sienta en aquellos escarños? ¿Por qué se considera que sobra en el Ayuntamiento? Por lo de siempre, por la política, por restar un voto á los contrarios cuando se susciten estas cuestiones que nunca debieran suscitarse, aunque con ello se pierda también una inteligencia y un buen compañero en todas las demás cuestiones, que son las más numerosas é importantes.

## Partido Agrícola

### EL PROGRAMA

La ponencia nombrada en la última Asamblea para concretar las aspiraciones de los agricultores en un programa que sirva de base al partido agrícola ha cumplido su cometido, formulando el proyecto que vamos á copiar, al cual podrán hacerse todas las observaciones que se crean oportunas hasta el día 25 del actual, en cuyo día se terminará el proyecto definitivo que ha de someterse á la aprobación de los representantes de pueblos, antes de organizar el partido.

Las conclusiones adoptadas por la ponencia son las siguientes:

- 1.º El partido agrícola admitirá en su seno á todos los españoles que acepten el siguiente programa:  
1.º El partido agrícola no discutirá ni afectará en nada á la Constitución del Estado que halle vigente. Aspirará á reformar las leyes orgánicas en cuanto se opongan á la realización de este programa.
  - 2.º Procurará que se discuta previamente el presupuesto de ingresos para ajustar á él el de gastos.
  - 3.º Afirma que toda la riqueza española incluso la renta de la Deuda pública, debe tributar en igual proporción sin que en ningún caso exceda el impuesto del 12 por 100 de las utilidades.
- Debe prohibirse la enajenación de los inmuebles para hacer efectivas las cuotas contributivas.

Satisfecha por el agricultor la contribución territorial debe quedar exento de todo otro tributo por industrial y de comercio cualquiera que sean las transformaciones que haga en sus productos ó gestiones que practique para la enajenación de estos, mientras no la realice bien al consumidor, negociante ó comerciante.

Deben reformarse las cartillas evaluatorias con arreglo á los precios reales que actualmente tienen los frutos en los mercados y producto líquido que percibe el agricultor, mientras no se lleven á la práctica reformas de más importancia á que aspira el partido agrícola.

4.º Pretende la supresión del impuesto de consumos, señorío y otros equivalentes establecidos sobre los productos agrícolas en la Península (incluso las Provincias Vascongadas) y Ultramar.

5.º Aspira á la supresión del impuesto especial sobre transmisión de bienes inmuebles, y derechos reales sobre los mismos.

6.º Defiende la descentralización administrativa incluso para la cobranza de los impuestos hasta donde las necesidades aconsejen; adaptando á nuestra administración las prácticas de las Provincias Vascongadas que se consideren beneficiosas.

7.º Procurará que se reorganice la administración con la base de inamovilidad, idoneidad probada y responsabilidad real de los funcionarios públicos; suprimiendo todos los que no sean absolutamente indispensables á la buena marcha administrativa.

8.º Aspira á que se refundan en uno sólo, los ministerios de Guerra y Marina, creándose en cambio otro de Agricultura con la dotación suficiente para desempeñar todas las funciones del Estado que tiendan al mejoramiento de la agricultura, y con especialidad las siguientes:

- A. Creación de escuelas agrícolas teóricoprácticas en todas las poblaciones que sean cabeza de partido judicial, encargadas á la vez de proporcionar á los labradores semillas, abonos, etc.
- B. Policía rural.
- C. Construcción de canales y pantanos.
- D. Subvenciones para la construcción de caminos vecinales.
- E. Exposiciones de productos agrícolas.

9.º Defiende la celebración de tratados de comercio favorables á la producción nacional y especialmente la agrícola.

Así mismo procurará el establecimiento del régimen de cabotaje absoluto entre la Península e Ultramar, de modo que puedan cambiarse todos los productos españoles sin pagar contribución de aduanas.

10. Pretende la reforma de las leyes Hipotecaria y del Notariado de modo que se facilite la enajenación de los bienes inmuebles, por medio de cédulas dominicales transferibles por endoso.

Debe reformarse la ley de enjuiciamiento civil estableciendo el juicio oral y público en única instancia, suprimiendo la obligación de valerse de letrados en ninguna clase de juicios.

11. Procurará la unificación y rebaja de las tarifas de ferrocarriles.

Deben reformarse los estatutos del Banco de España de modo que favorezca al crédito agrícola.

## SANTO DOMINGO

### Noticias.

Sin marcada diferencia de la de años anteriores, las fiestas han pasado concurridísimas y en medio del más perfecto orden; las religiosas, revestidas de la pompa y originalidad que las distingue, han resultado notables y muy señaladamente la misa de *Bordese* cantada admirablemente por la capilla de esta

catedral en el día de la festividad y la procesión del Santo, funciones ambas en las que he visto palpablemente confirmada la gran devoción y fé que se guarda al glorioso patrono de la Calzada.

Celebráronse las elecciones municipales con perfecta tranquilidad y sin producirse reclamación ni protesta alguna, resultando triunfantes los señores siguientes:

Por el distrito 1.º.—Don Alberto Rivera, don Cándido Prior y don Matías Mendi, liberal y carlistas respectivamente.

Por el distrito 2.º.—Don Eugenio Rodríguez, don Conrado González y don Avelino Palacio, republicano, liberal y carlista respectivamente. Se ha confirmado una vez más el hecho de que aquí no puede luchar un partido solo, por lo que ha prevalecido la coalición de los carlistas y liberales en contra del elemento republicano.

Los artistas del teatro pueden estar satisfechos: sus representaciones son otros tantos llenos en los que juega importante papel el bello sexo y sus ejecuciones, aunque poco aplaudidas, se reciben con marcada prueba de agrado; distínguese la señora Edita Martínez, que posee bonita y bien timbrada voz y su esposo señor Orozco que interpreta con admirable maestría sus papeles.

En *Certamen nacional* puesto en escena anoche, cosechó abundantes palmas la señorita Quirós, bailando las sevillanas que se hicieron repetir.

La compañía de Milá se presentó por vez primera al público en la mañana de ayer verificando su ascensión en el globo Mongolfier el valiente aeronauta Mr. Eduardini.

En los Salones de la casa del señor López Mosquera, tuvo lugar un baile después de terminada la segunda corrida, el cual ha sido la nota saliente de las fiestas; la amabilidad de este señor unida á su galantería hizo que allí se reuniera lo más selecto de la juventud que los ha honrado convirtiendo aquella mansión en un verdadero paraíso de deidades; allí lucieron sus arrogantes figuras las señoritas de Torres, (teniente coronel de Victoria), de Santa María, de Tormantos, Cortázar, de Ollauri, Francés, Iturriagaotia, Lardies y Tornadajo, de Haro; Garnica, de Nájera; Murillo, de Grañón; Solar, de Herraméluri y otras que no recuerdo: hizo los honores de la fiesta don José López Mosquera con su distinguida señora y sobrina.

La colección de fuegos artificiales elaborada por el Sr. D. Juan de los Ríos, en el paseo del Espolón, agradó mucho, llamando poderosamente la atención entre otras varias piezas de mérito la titulada *cuadrillos japoneses* y el *automata bufo* en la barra fija.

Las corridas resultaron poco distraídas; los toros muy terciaditos y con resabios, distinguiéndose solamente por su buena voluntad el primero de la primera y tercero de la última. *Mancheguito* muy descuidado y receloso empleó una faena que obscureció la fama de que venía precedido.

Los demás, chicos trabajaron unidos sin sobresalir ninguno.

Está llamando la atención el gran pabellón eléctrico de figuras de movimiento instalado en la plaza del mercado, y su raro mecanismo es admirado á todas horas por número público que rie de verdad en las escenas del Traga-aldabas, El borracho, El enano y otras.

Aunque se han marchado muchos, quedan aun bastantes forasteros.

A las nueve y media de la mañana del

día de hoy tendrán lugar en la Iglesia catedral honras fúnebres por el alma de don José Zuazo.

## Tenor Logroñés

Don Santos Sarabia y Ruiz Esquide, nacido en la calle de Caballería de esta ciudad y se bautizó en la Iglesia de Santa María de la Redonda hace 27 años; pasó luego á Madrid, entrando en el Conservatorio donde, bajo la dirección del distinguido Profesor señor Llanos, obtuvo primeros premios en la sección de canto y piano.

Como presentara buenas disposiciones, auxiliado por su hermana doña Consuelo Sarabia, primera tiple de Zarzuela, que durante dieciocho años ha actuado en el Brasil; pasó á Milán, continuando allí sus estudios con gran aprovechamiento.

Tenemos á la vista sueltos de los periódicos italianos, en que se hacen grandes elogios de Sarabia diciendo que posee bonita voz, mucha desenvoltura y dominio de la escena añadiendo que en el Rigoletto, Lucia y Favorita ha sido muy aplaudido obteniendo un éxito bonísimo, y que en la Opera «Don Pasquale» ha rayado á gran altura, como maestro Director. En Italia se le llama, Bravo tenor.

Felicitemos, pues, al nuevo artista logroñés, y á su familia, todos paisanos nuestros.

## CALAHORRA

Concurridísima estuvo la procesión verificada con motivo de la bendición de los campos. Al mismo tiempo que ésta tenía lugar se inició un incendio que en los primeros momentos se creyó tomaría grandes proporciones, por tratarse de una casa que estaba llena de cáñamo, pero felizmente pudo dominarse sin grandes pérdidas.

Parece ser que no ha sido posible llegar á un acuerdo con las señoritas toreras, en lugar de éstas, es casi seguro veamos una vez más al simpático «Manene».

El Ayuntamiento y sobre todo el alcalde, de quien nació la idea, trabaja para que la inauguración de la feria de ganados se vea muy concurrida.

## AUTOL

Han tenido lugar las elecciones en este pueblo con la misma indiferencia que se ha observado en casi toda la nación, resultando elegidos don Manuel Hernández Herce, don Pedro José Herreros Olaso, don Eugenio García del Moral, don Pedro Cerdón Díez y don Julián Baroja Jiménez.

El pueblo ha recibido con regocijo el resultado de la elección, si bien lamenta que en esa candidatura, compuesta ciertamente de personas probas y honradas á carta cabal, no haya figurado alguna de las *contadísimas* personas á quienes la opinión pública señala para alcalde, lo cual habría llenado por completo las aspiraciones del pueblo tan necesitado de un *Ayuntamiento de altura*; y los elementos más valiosos le habrían apoyado si hubiera habido oposición, (como se temió en el segundo distrito con algún fundamento, según hemos oído asegurar) y están dispuestos á apoyarle en su gestión administrativa.

Respecto á quien será alcalde nada puede aventurarse; mas es probable que lo sea uno de los elegidos el domingo, á no haber en ellos oposición resuelta á aceptar ese cargo.

to de la ciudad de los Magos, esto fué motivo para que lo maltratase más; sin embargo, se encontró en un grande embarazo cuando vió que iba á ser rodeado. El conservar á Assad era declararse culpable; si le quitaba la vida, temía quedasen algunas señales. Lo mandó, pues, desencadenar, y haciéndolo subir de la sentina en que estaba, cuando lo llevaron á su presencia, le dijo: —Tú eres la causa de que seamos perseguidos; y al decir esto lo tiró al mar.  
El príncipe Assad que sabía nadar, ayudándose con valor de sus pies y manos, favorecido al mismo tiempo de las olas, pudo no sucumbir y llegar á tierra. Lo primero que hizo cuando arribó á la playa fué dar gracias á Dios por haberlo librado de tan gran peligro, y sacado otra vez de manos de los adoradores del fuego. En seguida se desnudó, y después de haber esprimido bien el agua de su ropa, la tendió sobre una roca en donde se secó bien pronto: tanto por el ardor del sol, como por el calor que le comunicaba la misma roca.  
Se puso mientras tanto á descansar deplorando su miseria, sin saber en qué país se hallaba, ni por qué lado emprendería su marcha. Tomó por fin su ropa, y comenzó á andar, sin alejarse mucho del mar, hasta que encontró un camino que siguió. Anduvo diez días por un camino inhabitado, y en que no encontraba sino frutas silvestres y algunas plantas en las orillas de los arroyos con lo que se sustentaba.  
Llegó por fin junto á una ciudad que reconoció ser la de los Magos en que había sido tan maltratado, y de la que era gran visir su hermano Amgiad. Esto le causó mucho gozo, pero formó la firme resolución de no acercarse á ningún adorador del fuego, sino solamente á los musulmanes: porque se acordaba haber visto algunos la primera vez que había entrado en ella.  
Como era tarde y sabía que las tiendas estaban ya cerradas y que hallaría poca gente en las calles, tomó el

na Margiana, que ella misma fué á buscarlo á la luz de algunos hachones, y habiendo notado que estaba abierta la puerta del jardín, entró en el y lo recorrió con sus camareras. Al pasar por junto al surtidor y el pilón, vió una babucha sobre el césped, la hizo recoger y la reconoció así como sus camareras por una de las del príncipe. Esto, junto con el agua que había esparcida por el borde del pilón, le hizo creer que podría muy bien Behram haberle hecho sacar de allí.  
Envió á saber en el momento si estaba todavía en el puerto; y cuando supo que se había hecho á la vela un poco antes de la noche, que se había detenido un poco á bordo, y que su lancha había ido á buscar agua al jardín, envió á advertir al comandante de los diez navíos de guerra que tenía siempre en su puerto equipados y prontos para partir á la primera orden, que se quería embarcar en persona al día siguiente á la una del día.  
Hizo el comandante sus diligencias: reunió los capitanes, los demás oficiales, los marineros, los soldados y todo estuvo corriente á la hora indicada. Se embarcó ella misma, y cuando estuvo la escuadra fuera del puerto y á la vela:  
—Quiero, dijo, que caminéis á toda vela, y que déis caza al navío mercante que salió ayer tarde del puerto. Si lo cogéis os lo cedo; pero si no, sois responsables con la vida.  
Anduvieron dando caza los diez navíos al de Behram dos días enteros sin ver nada: pero lo descubrieron al tercero al amanecer y al medio día lo rodearon de manera que no podía escapar.  
Luego que el cruel Behram vió los diez navíos, no dudó que fuese la escuadra de la reina Margiana que lo perseguía, y como á la sazón estaba dándole una paliza á Assad, según acostumbraba hacerlo todos los días desde que lo había embarcado en su navío en el puer-

bien V. M. que tome desde muy lejos el origen de mis desgracias.  
Después de este preámbulo, que aumentó la curiosidad de Margiana, comenzó Assad á informarle de su nacimiento real, del de su hermano Amgiad, de su recíproca amistad y de la vituperable pasión de sus madrastras, convertida en un encarnizado rencor, origen de su extraño destino.  
Luego habló de la cólera del rey su padre, de la manera casi milagrosa con que habían conservado la vida, y, en fin, de la pérdida de su hermano y de su prisión tan larga y dolorosa, de donde lo habían sacado para sacrificarlo en la montaña del Fuego.  
Cuando hubo acabado Assad su discurso, animadísimo que nunca la reina Margiana contra los adoradores del fuego:  
—Príncipe, dijo, no obstante la aversión que siempre he tenido contra los adoradores del fuego, no he dejado de tratarlos con mucha humanidad, pero después del bárbaro trato que os han dado, y su execrable designio de hacer de vuestra persona una víctima al fuego, les declaro desde ahora guerra implacable.  
Quería extenderse más sobre este asunto, pero le sacaron la comida; y se puso á la mesa con el príncipe Assad, encantada de verle y oírle, y prevenida ya en su favor con una pasión que se prometía manifestarla muy luego.  
—Príncipe, le dijo, es necesario recompensaros bien tantos ayunos y malas comidas como los desapiadados adoradores del fuego os han precisado hacer: tenéis necesidad de alimentos buenos después de tantas privaciones y sufrimientos.  
Diciendo estas palabras y otras semejantes poco más ó menos, le hacía plato y mandaba echar de beber sin cesar. Duró bastante la comida, y el príncipe Assad bebió algunos tragos más de lo que podía sobrellevar.

CONSULTAS

—Señor cura, deseaba hablar con usted. ¿Está usted muy ocupado?  
 —Completas iba a rezar; pero si tanta prisa te corre, siéntate y dime lo que te ocurre.  
 —Deseaba hacer a usted una consulta.  
 —Veamos.  
 —Me he resuelto a poner un artículo.  
 —¿De la fé?  
 —No señor.  
 —¿De comer, beber ó arder?  
 —Tampoco.  
 —No te entiendo.  
 —Un artículo de periódico en LA RIOJA.  
 —¿Te tienta el demonio, Perico?  
 —No señor: me tienta otro enemigo mucho peor que el demonio, que es el hambre.  
 —No digas herejías delante de mí.  
 —No digo ninguna herejía, que nunca lo ha sido decir la verdad.  
 —¿Qué verdad es esa?  
 —Que el hambre es peor que el demonio.  
 —¿Por qué?  
 —Porque del demonio, según usted dice, se defiende uno con sólo hacer la señal de la Cruz, y del hambre, cuantas más cruces se hace uno, más fuerte ataca.  
 —Bueno, bueno. Dejemos eso y veamos qué es lo que te ocurre.  
 —Pues como decía a usted, voy a poner ó escribir, que yo no se bien como se dice, un artículo en LA RIOJA.  
 —¿Por qué?  
 —Tanto como firmar sí; pero escribir de corrido me cuesta mucho: el arado y el azadón atan mucho las manos.  
 —Pues entonces, ¿quién mil demonios te mete a tí en esos trotes? Déjate de tonterías, Perico, labra tu hacienda como hasta aquí, y deja que los escritores escriban en los periódicos.  
 —No señor, por esta vez no sigo su consejo, he dicho que voy a escribir, y una de dos, ó me lo escribe usted ó me voy a casa del barbero que siempre tiene la mano más suave.  
 —Pero hombre de Barrabás, ¿qué es lo que quieres decir en ese artículo?  
 —Decir nada: pero quiero enseñar á los periodistas ó periodiqueros, eso usted pondrá lo que sea, como se escribe en los periódicos.  
 —Definitivamente estás loco, ¿habéis estado en la bodega?  
 —No señor, no he probado el vino desde la hora de merendar, y ya son las ocho. Ni estoy loco ni estoy borracho. Lo que estoy es arto de ver que las cosas se confunden, y yo no se si es por ignorancia ó por que no se puede hacer, y por eso, ante todo, quiero saber si al que roba se le puede llamar ladrón.  
 —¿Vaya una pregunta! ¿Pues no me has oído decir mil veces desde el púlpito que no es lícito injuriar al prójimo, ni publicar sus defectos?  
 —Vamos con otra pregunta, ¿los políticos tienen prójimo? ¿son los prójimos á que usted se refiera en los sermones?  
 —¿Caramba con las preguntas con que te descuelgas hoy! Como hombres tienen prójimo lo mismo que tu y que yo; pero como políticos ni tienen prójimo ni son prójimos.  
 —Me alegro, porque así yo puedo ya llamarles canallas, granujas, bribones, malhechores, ladrones y todo lo demás que se me ocurra. Hágame usted el favor de tomar la pluma y empezar el artículo.  
 —Pero entendámonos ¿á qué políticos te refieres?  
 —Pues hombre á cualquiera se le alcanza á los que me refiero. A toda esa turba que no teniendo valor para salir á los caminos á robar, se hacen políticos, escalan los altos puestos para enriquecerse en poco tiempo. A todos esos que los hemos visto unos miserables como nosotros y porque se han tirado cuatro tiros en una barricada, los vemos en una opulencia irritante porque conocemos su origen. A todos esos habladores eternos y sempiternos, verdaderos fuegos fatuos que deslumbran con su oratoria sin tener en su cabeza más sustancia que una calabaza. A todos esos entes que en despreciable complot y conociendo el santo y seña conspiran contra los intereses de la clase más honrada de la sociedad, que es la agrícola. A todos esos señores neo-feudales que nos han trocado la cadena de hierro por otras más pesadas de acero aseguradas por el candado de la libertad, que sacrilegamente explotan convirtiéndonos de siervos de la gleba. A todos esos satélites de

esos planetas, que por recoger las migajas de sus suntuosos é interminables banquetes cooperan al atropello de los pobres agricultores. A todos esos ambiciosillos, verdaderos farfules de la política que á cambio de cuatro frases engañosas y taimadas nos solicitan los votos para servir de pedestal á los grandes cluberones que nos engullen. A esos y á otros que diré en el artículo: me refiero solamente.  
 —Pues hombre, á esos ya no se les dice porque sería repetirse mil veces lo que ya se les ha dicho en todos los tonos y en todas las formas posibles. Repetirlos más sería convertir la prensa periodística en un monótono martinete.  
 —¿Pero es verdad eso que usted me dice, señor cura?  
 —Yo no miento nunca.  
 —Pues entonces... ya no quiero escribir el artículo.

Ali Grafel.

DE CUBA

Buenos consejos

En *El Figaro* de París vemos un excelente artículo que no traducimos íntegro por ser muy largo, limitándonos á reproducir sus principales afirmaciones:  
 «El cubano es Tartarin, elevado á la tercera potencia... Es ligero, superficial, lunático y cambia de opinión como de camisa.  
 «En la isla de la exajeración (como la llaman los yankees) es desconocida la formalidad. Allí no impera más que el capricho.  
 «Los insurrectos de hoy, aunque tan valientes como los de antes, no tendrán que dar pruebas de heroísmo. El levantamiento en masa anunciado con tanto ruido, se reduce á un puñado de aventureros á quienes seduce el papel histórico de un Washington ó de un Bolívar. Los cubanos formales y prácticos—hasta los que desean la separación—quieren ante todo las vías legales y critican abiertamente la oportunidad de un alzamiento.  
 «La revolución no podrá nada contra los jefes que mandan las tropas españolas. Martínez Campos reúne al valor castellano una prudencia ejemplar. Calleja ha sabido hacerse querer hasta de sus adversarios.  
 «Que pongan los cubanos en la balanza, á un lado el yugo de España, y al otro las ruinas que habrá que amontonar para romper ese yugo. Procuren por una vez en su historia, no ser exajerados, sino formales y prácticos. Sigán matando de boquilla, á todos los españoles, en los cafés de la Habana, pero que se guarden de ir á la lucha armada.  
 «Cuando tan fácil es entenderse por la vía diplomática, ó por la parlamentaria, ¿á qué viene pelear? Ya se han hecho grandes reformas, y van á plantearse otras que no dejarán á los insurrectos ninguna razón de ser. Un país que ha producido hombres como Ramón Zambrano, Bachiller, Pichardo, Palma, Sequeira, Albarrán, Alvarez y Heredia, puede y debe—con algo de lastre en la cabeza—llegar á ser un gran pueblo.»

ELECCIONES EN MADRID

Detalles

Son graciosos algunos de los incidentes ocurridos en la elección del domingo en Madrid, según nos los cuentan los periódicos.  
 Ya que no podamos dar cuenta de todos copiamos algunos para muestra.  
 En esta sección hemos presenciado la siguiente escena:  
 El elector es un vejete de cara muy alegre, y su traje denota que es un jornalero.  
 El presidente: Usted trae dos papeletas distintas.  
 Elector: Bueno; pues eche usted la que quiera.  
 Un interventor: ¿Pero usted por quién quiere votar?  
 Elector: Yo no sé; tenemos en casa muchas candidaturas, y mi mujer me ha dado esas dos, y no me ha dado las otras porque no las hemos encontrado.  
 Presidente: Caso previsto en la ley. No vota.  
 Un interventor: Sí vota.  
 Otro interventor: No vota.  
 Otro ídem: Sí.

Elector: Señores, hagan ustedes lo que quieran. Ahí queda eso.

«Pero el espectáculo verdaderamente castizo se dió en el colegio de la calle de Luis Cabrera, hacia el cual vimos avanzar filas de doce á catorce hombres, conducidos por una pareja de Orden público á la cabeza y otra á la cola.  
 —¡Tate—dijimos—aquí sí que se hila delgado en cuanto á pureza electoral, porque indudablemente estos vienen presos por chanchulleros.  
 —No, señor—dijo á esto uno de los conducidos, que nos oyó, como el Galeote al Caballero de la Triste figura.—Forzados somos los que aquí veís, todos gente del matute, y estos corchetes que nos guardan y conducen vienen al cuidado de que votemos por el Gobierno.  
 Como se verificó.  
 Los silvelistas que vieron la maniobra, pusieron el grito en el cielo, protestaron, juraron por sus grandes dioses vengarse, y desembotellaron un notario, con el cual...  
 el barón del Castillo de Chirel cuidando su ambición de concejal

se dirigió al colegio de la calle del Obispo Sancha para hacer constar que allí habían votado unos cuantos individuos hasta doce veces por barba electoral. Llegado el echo á conocimiento de la benemérita, fueron estos electores superabundantes encerrados en una habitación.  
 Pero ya lo dijo el clásico: *casa con dos puertas mala es de guardar*, y como la habitación en que los electores fueron depositados las tenía, en cuanto la Guardia civil cerró la de ingreso, los del orden abrieron la segunda y los electores fueron saliendo sin menoscabo personal, exactamente lo mismo que en el cuadro de la ratonera de *La gran vía*, recuerdo que quita toda originalidad al procedimiento conservador.»

El señor Silvela se presentó en el colegio de la calle de Campoamor, asistido por un notario, y en los primeros momentos de la votación, procediendo inmediatamente á consignar protesta notarial, por entender que la mesa, presidida por don José García Ceballos, estaba constituida ilegalmente.  
 Conflicto para la mesa.  
 Pero el señor Ceballos debe ser hombre de rápida inventiva y sereno espíritu, y encontró inmediatamente un endiablado recurso para zanjar la cuestión.  
 —No se puede autorizar aquí ese documento—dijo.  
 —¿Por qué?  
 —Porque... porque el señor notario... no es notario.  
 Los electores, los interventores, la mesa y el resto del mobiliario quedaron estupefactos.  
 ¿Que el notario no era notario! ¿Y por cuál marca particular distinguirá el señor Ceballos la raza de los notarios?  
 No se contentó con esto el presidente, sino que llamó á los guardias para que detuvieran al señor Silvela por haber querido hacer pasar por notario uno que no es notario, según consta él era notario.  
 La terminación de este incidente puede leerse en la misma acta electoral.

«Ha ordenado el Presidente á los guardias de Seguridad que me llevarán detenido á la Delegación de vigilancia; como yo no haya hecho caso de sus exhortaciones, y siguiera tomando notas en mi cartera, les mandó que me sacaran arrastrando del local; uno de ellos ha llegado á cogerme del brazo, titubeando los dos, como si se sintieran en un conflicto entre dos deberes.  
 A grandes voces, el Presidente ha pedido que se hicieran venir más guardias y se llamara al alcalde de barrio con sus auxiliares y como tales refuerzos tardaran en llegar, he podido presenciar algo de lo ocurrido después.»

En otro colegio del Congreso se presentó un individuo que no tiene voto, andaluz por más señas, el cual entregó su papeleta diciendo á media voz el nombre:  
 —¡No pueda votar!—exclamó uno de los interventores.—¡Es falso! don Antonio Gómez murió hace tres meses.  
 —¿Zí, señor—replicó el elector sin turbarse.—Ez verdad que ha muerto; pero me dejó encargao que ziempre que hubiera elecciones votaze por er.

UNA CARTA

Entre las cartas que hemos recibido con motivo de las elecciones, figura la que vamos á copiar tal como se ha escrito sin más variaciones que las puramente indispensables para que se comprenda el sentido.  
 Nuestros lectores sabrán perdonar una palabra no muy pulcra que en la carta figura.  
 «Le mando esto á usted por si quiere ponerlo en el periódico. En esta villa la elección aestado mui reñida por queaun queaqui no ay partidos la jente estamos mui encontrados en dos bandos i son pio res las mugueres que nosotros. por la mañana ubo sardinas entrellas riñiendo en las calles i sacaron á un vie jo quiaze 6 meses que ta en la cama paralítico i lo montaron en un buro llevandolo asi a la votacion entran do el animal asta la mesa que es piso llano, dimpues en el escu tirino el secretario que entro á las cuatro para diri girlo se puso malo por el calor y la mucha jente de viejos y govenes que porno caver estaban unos decima deotros i los abia tan indecentes que asta se bufa van contrivi yendo á la mala mosfera, porla no che uvo tiroteo i por la tarde las mugeres de los dos bandos icieron la minarias i en la calle dos calderos de chogolate.  
 La guardia civil durmio aqui i registro para bus car las armas, esto esta mui malo i no se sabe cuando se remataran los odios.»

AUDIENCIA

Se ha dictado sentencia de conformidad con el procesado Mateo Moreno Villarreal vecino de Nestares, de diez años de edad; el cual ha sido condenado á la multa de 150 pesetas, puesto que se ha probado que obró con dís cernimiento; así como también abonará en concepto de indemnización 1'45 pesetas á Mauricio García.  
 El delito cometido por Mateo, fué el siguiente: Aprovechando en el día dos de noviembre último la ausencia de los moradores de la casa del vecino de aquella villa Mauricio García, penetró por entre los hierros de una ventana, apoderándose de dinero comestibles y efectos, que en junto ascendia su valor á 15'52 pesetas, habiendo sido todo re cobrado y devuelto á su dueño, menos la cantidad de indemnización citada.

REGISTRO CIVIL

Día 14 de mayo.  
 Defunciones: Domingo Viguera Rubio, de 7 meses.  
 Nacimientos: Ninguno.  
 Matrimonios: Hoy á las cinco de la mañana, han contraído dicho enlace Cipriano Ruiz Moreno y Bonifacia Larrañaga en la parroquia de Santa Maria de la Redonda.  
 Muchas felicidades.

AVISOS Y NOTICIAS

Según telegrama recibido ayer por el señor Carasa, la compañía de ópera en que figura la notable *diva* Josefina Huguet, debutará el sábado en nuestro teatro con *Sorám-bula*.  
 No dará más que dos funciones, siendo lo probable que la segunda sea *Lucia* que se cantará el domingo.  
 Ayer salió para Madrid la aventajada señorita Lola Pérez, acompañada de su mamá la esposa del conocido fabricante de calzado don Simeón Pérez.  
 El motivo del viaje se relaciona con los exámenes de solfeo (tercer año) que ha de sufrir en el Conservatorio la simpática señorita mencionada.  
 El herido en la madrugada de ayer se encontraba anoche bastante más aliviado, teniendo grandes esperanzas de que curará de las heridas que se le causaron al pretender asesinarlo.  
 Su esposa que venia á verle, supo la desgraciada noticia en el camino llegando anoche con la ansiedad que es de suponer.  
 La Delegación de Hacienda anuncia que desde el día 14 al 20 del corriente, ambos inclusive, los Ayuntamientos de Huércanos, Gallinero de Cámeros, Alesanco, Canales,

Murillo de río Leza, Haro y representantes particulares, pueden presentarse á realizar sus créditos, toda vez que se han recibido aprobadas las nóminas de preceptores de las cargas de justicia, correspondientes á abril último.

Empastes sin que vuelvan á doler jamás el diente ó mueca empastados. GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 36, Platería.

Ayer llegó de Vitoria el señor Conde de Torre Muquíz.

Después de hacer una visita á su íntimo amigo señor Eulate, saldrá mañana para Ezcaray.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ayer pasó con dirección á Zaragoza, la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Barta.

Se encuentra entre nosotros, nuestro particular amigo don Ernesto Salinas, exdiputado provincial y acomodado propietario de Haro.

FINO. MARQUÉS DE TERÁN

Depositarlo: Martínez Lacuesta.—Haro. De venta en Logroño, Viuda de H. Arza y Ojoldino.

Los grandes almacenes de *El Siglo*, acaban de publicar el catálogo de la próxima temporada de verano, ilustrado con profusión de grabados y figurines de la última moda para señoras, caballeros, y niños.

El catálogo y muestras se remiten gratis á quien lo solicite, dirigiéndose por correo á los propietarios de los citados almacenes, señores Conde, Puerto y Compañía, Rambla de los Estudios, 5 y 7, Barcelona.

Ha pasado á informe de la Comisión provincial una instancia de Nemesio Moneo, el cual suplica quede sin efecto la multa que se le impuso por el Ayuntamiento de esta ciudad por el delito de desobediencia á los agentes de consumos.

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia, donde encontrarán Suero y Jeringa del Doctor Roux, de París, para combatir la difteria.

El Ayuntamiento de Lardero anuncia para el día 26 del actual, á las diez de su mañana, la primera subasta del arriendo á venta libre de los consumos de aquella villa para el próximo ejercicio bajo el tipo de 8590'96 pesetas.

El señor Gobernador civil ha publicado una circular dirigida á los alcaldes de la provincia para que remitan con prontitud los presupuestos extraordinarios, toda vez que por las oficinas de Hacienda se les ha facilitado la liquidación de las cantidades que se adeudan al Estado.

Opinión universal de los médicos.

(Descansar de las imitaciones)  
 Pontevedra, 3 de diciembre de 1885  
 Muy señores míos: He usado varias veces en mi práctica Emulsión Scott y he podido observar que es de fácil tolerancia y de buenos resultados terapéuticos.—Dr. M. García Cobas.

Se han recibido en el Gobierno civil las cuentas municipales de Laguna de Cámeros correspondientes al ejercicio de 1893-94.

Se ha remitido á informe de la Comisión provincial una instancia de don Tomás Prado Ochoa, vecino de Haro, el cual solicita que se declare improcedente la exacción de 529 pesetas que le reclama la alcaldía de Treviana.

La renombrada planchadora Paula Calvo (la sorda) que tenía su taller en la habitación del portero del Instituto, se ha trasladado á la calle de Barriocepo 13, 3.ª, casa que ocupó el gobierno civil, donde ofrece sus servicios á su numerosa clientela.

Por la Dirección general de establecimientos penales ha sido concedido un mes de licencia á nuestro amigo don Agustín García Ibáñez, Director de la cárcel de esta capital.

Cuando se alzó la mesa tuvo el príncipe necesidad de salir, y aprovechó una ocasión en que no lo echase de ver la reina. Bajó al patio; y viendo abierta la puerta del jardín, entró en él. Atraído de la diversidad de objetos que lo hermoseaban, se estuvo paseando un rato, y vino á parar por fin á un surtidor de agua que formaba uno de sus principales adornos; se lavó en él las manos y la cara para refrescarse, y queriendo descansar sobre el césped de que estaba rodeado, se quedó dormido.  
 Se aproximaba entonces la noche, y Behram, que no quería dar lugar á la reina Margiana á que ejecutase su amenaza, había ya levantado anclas con mucho sentimiento de haber perdido á Assad y verse frustrado en la esperanza de hacer con él un sacrificio. Procuraba, sin embargo, consolarse con la idea de que había cesado la tempestad, y que le favorecía un viento de tierra para alejarse. Luego que se vió fuera del puerto con la ayuda de su lancha, antes de atarla al navio:  
 —Hijos, dijo á los marineros que estaban dentro, esperad, no subáis; voy á hacerlos dar los barriles para que los llenéis de agua, y yo os esperaré á bordo.  
 Los marineros, que no sabían donde podrían encontrar agua, quisieron escusarse; pero como Behram había hablado á la reina en el jardín, y había visto en él el surtidor:  
 —Id á abordar delante del jardín del palacio, les dijo, pasad por encima las tapias que no son muy altas, y allí encontraréis donde proveeros suficientemente de agua en el pilon que hay en medio del jardín.  
 Fueron á abordar los marineros en donde les había indicado Behram, y después de haber cargado cada uno con su barril al hombro, al desembarcar, pasaron con facilidad por encima de la pared. Habiendo visto un hombre durmiendo en el borde del pilon, se aproximaron á él y lo reconocieron por Assad. Entonces se dividieron, y mientras los unos llenaron algunos barriles de

agua con el menor ruido posible, sin pararse á llenarlos todos, los otros rodearon á Assad, y le estuvieron observando para echarse sobre él en el caso de que se despertase.  
 Tomadas bien todas sus disposiciones, y cuando estuvieron llenos los barriles y cargados estos sobre los hombros de los que debían llevarlos, se apoderaron de él los demás, y se lo llevaron sin darle lugar para volver en sí; lo pasaron por encima de la pared, lo embarcaron con los barriles y lo trasportaron al navio á fuerza de remos; cuando estuvieron cerca, exclamaron con grandes demostraciones de júbilo:  
 —Capitán, haga V. tocar sus óboes y tambores, le traemos á V. su esclavo.  
 Behram, que no podía comprender cómo habían podido encontrar y apoderarse de Assad sus marineros, y que tampoco podía divisarlo en la lancha por ser de noche, esperó con impaciencia á que entrasen en el barco para preguntarle lo que querían decirle, pero cuando lo vió delante de sus ojos, no pudo contener su alegría y sin preguntarle cómo se habían manejado para cogerlo, le hizo poner la cadena; y después de haber hecho recoger la lancha en el barco con toda diligencia, desplegó las velas y tomó su derrotero hacia la montaña del Fuego.  
 La reina Margiana estaba mientras tanto con el mayor cuidado: no lo había tenido al principio cuando notó que había salido el príncipe Assad, pues no dudando que debería volver luego, lo estaba esperando con impaciencia, pero como vió que no volvía al cabo de algún tiempo comenzó á afligirse.  
 Mandó á sus camareras que viesan dónde estaba; fueron á buscarlo y no le pudieron dar ninguna noticia de él. Llegó la noche y lo hizo buscar con luces, pero también inútilmente.  
 Entonces se impacientó y alarmó de tal manera la rei-

partido de detenerse en el cementerio que estaba cerca de la ciudad, en donde había muchos sepulcros elevados en forma de mausuleos. Encontró uno cuya puerta estaba abierta y se entró en él resuelto á pasar allí la noche.  
 Volvamos ahora al navio de Behram.  
 No tardó mucho tiempo en verse rodeado por todas partes de los navios de la reina Margiana, después que hubo arrojado al mar al príncipe Assad. Le abordó el navio en que estaba la reina, y al aproximarse, como no se hallaba en estado de hacerle ninguna resistencia mandó Behram plegar las belas para indicar que se rendía.  
 Pasó la misma reina Margiana en persona al barco, preguntó á Behram en dónde estaba el escribiente á quien había tenido la temeridad de sacar de su palacio.  
 —Reina, respondió Behram, juró á V. M. que no está en mi navio; puede hacerle buscar V. M. y se persuadirá de mi inocencia.  
 Mandó Margiana hacer la visita del barco con toda la posible exactitud, pero no se halló al que deseaba con tanto ardor encontrar, sea porque lo amaba y sea también por la generosidad que le era característica.  
 Estuvo á punto de quitar la vida á Behram con su propia mano; pero se contuvo, contentándose con confiscarle la embarcación con toda su carga, y despacharlo por tierra con todos sus marineros, dejándole la lancha para que pudiesen abordar en ella.  
 Llegó Behram acompañado de sus marineros á la ciudad de los Magos la misma noche que Assad se había detenido en el cementerio y recogido en la tumba. Como estaba cerrada la puerta de la ciudad, se vió precisado á buscar también en el cementerio algún sepulcro para espar en él á que se hiciera de día y abriesen.  
 Por desgracia, pasó Behram por delante del en que estaba el príncipe, y habiéndole entrado en la cabeza que estaba durmiendo con la cabeza envuelta en su vestido.



